



## 两家国有大行 率先试水校园贷

### 良币或将驱逐劣币

□本报记者 张骞

网络贷款野蛮生长,审批宽松费用高,诱导大学生过度消费并产生暴力催收等问题。鉴于此起彼伏的校园贷风波,银监会不断出台政策,对其严加约束。近日,建设银行和中国银行应监管部门要求,率先推出校园贷。金融人士称,这不仅仅是良币驱逐劣币那么简单,正规金融机构更重要的使命,是把这一事实上存在的金融需求市场,纳入正规的金融市场监管轨道上来。

#### 正视大学生金融消费需求

一笔5000元的贷款,短短半年变成26万元,去年湖北省一名女大学生因误信某网贷平台,陷入裸照催款的恶性事件。河南一高校学生以28名同学之名,在14家校园金融平台负债近60万元,因无力偿还而自杀。

我市叶县籍一个19岁的大学生,为偿还网络贷款,不得不暂停学业打工还贷。

由于校园金融蕴含的巨大潜力,自2013年开始,不少互联网金融公司纷纷到高校“跑马圈地”,但在行业快速发展的过程中,各种乱象开始显现。有些平台审批过于宽松,仅凭身份证及学生证即可申请;有些平台虚假宣传,高息放贷,超出学生承受能力;甚至有的设置贷款陷阱,以“裸条”作为担保方式,贷后暴力催收。一些大学生被拖进债务漩涡,甚至引发各种家庭悲剧。

业内人士称,一些校园网贷业务已经不是正常的信贷业务,实质上就是高利贷,甚至涉及金融诈骗。

针对校园网贷种种乱象,监管和地方政府已出台整治措施。去年4月,教育部与银监会发文要求各高校建立校

园不良网络借贷日常监测机制。

今年4月,银监会出台意见,禁止网贷机构向未满18岁的在校大学生提供网贷服务,不得通过各种方式变相发放高利贷。

今年3月,银监会在一季度经济金融形势分析会上对校园贷引发的恶性事件进行了反思后,要求商业银行应研究如何“把正门打开”,把对大学和大学生金融服务做到位。

现在,正门打开了。

#### 国有银行校园贷利息低

近日,建设银行和中国银行率先试水校园贷,以正规军的姿态向大学生敞开怀。

据了解,由建行广东省分行推出、面向全国的金蜜蜂校园快贷,授信额度为1000元-50000元。贷款无抵押,审批、签约、支用和还款等环节可通过建行手机银行自助完成。

有关人士称,国有银行的校园贷,是校园金融服务全套体系中的一个组成部分,并不是仅出于赚取利息收入的目的,意在培养学生对信贷产品的认知和使用,并培养潜在客户。在风控方面,校园贷将通过数据分析并结合学生使用行为,建立信用额度成长模型、风险预警启动模型、客户价值评估模型进行综合跟踪及评估。

中国银行推出的“中银E贷·校园贷”贷款金额最高可达8000元,业务初期最长可达12个月,未来延长至3-6年,覆盖毕业后入职阶段,同时还将提供宽限期服务,宽限期内只还息不还本。目前该产品采用高校合作模式,合作范围面向全国,初期试点为华中师范大学。据了解,中行将采用高校深度合作模式,由高校和银行共同审核学生借

贷需求。

值得注意的是,与网贷平台以手续费的名义逃脱监管不同,建行、中行的校园贷产品不收任何手续费。而且根据两家银行披露的消息,在强监管之下,两家银行的申请、发放、催收等流程也会更合法、规范。

#### 将大学生的金融需求纳入正规渠道

李先生在平顶山市区代理多个网贷服务,由于信息不对称,除了享有网贷平台的返点,还向申请者收取手续费。他甚至被网贷平台委派上门进行过催收。

现在,建行和中行进入校园贷市场,他这样的中介不好做了。

业内人士表示,正规军进入校园贷市场,良币必将驱逐劣币。

国有银行进入校园贷后,以“裸条”为抵押的线下非法放贷群体或将被淘汰,而备受争议的小额现金贷平台由于手续费高,也将面临洗牌或整顿。

我市某高校团总支工作人员对记者表示,国有银行进入校园市场,既有利于校园环境激浊扬清,让学生远离高利贷等不良贷款的侵害,也有利于学生掌握正确的金融常识和知识,树立合理的消费观念与诚信意识。

另一家高校团总支工作人员说,国有银行进入校园贷市场,也是在履行社会责任,无论对学生的金融需求还是校园秩序,都有正面影响。

市区一位金融人士告诉记者,正规金融机构进入校园,不仅仅是良币驱逐劣币那么简单,它们更重要的使命,是把这一事实上存在的金融需求市场,纳入正规的金融市场监管轨道上来。

## 导读

iPad mini4、华为P9手机、海尔扫地机……

大河阳光理财俱乐部  
两周年有“礼”

[B2]

“我眼中的工行”征文  
大赛火热进行中

[B3]

全国晚报总编“浙中生态  
廊道”魅力金华行

诗画浦江  
魅力非凡

[B5]

金灿灿的素锅贴  
做起来更接地气

[B7]

中国平安将司庆日  
设为“公益日”

[B8]



平顶山金融圈



鹰城微健康